

ОСОБЕННОСТИ УЧАСТИЯ СПЕЦИАЛИСТА В ОСМОТРЕ МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ ПО ДЕЛАМ О КРАЖАХ

Кража – одна из наиболее распространенных форм хищения. В структуру совершения краж входят действия по подготовке, совершению и сокрытию преступлений.

Осмотр места происшествия как первоначальное следственное действие дает исходные данные для целенаправленного расследования преступления и служит основным, а иногда единственным источником получения доказательственной информации. Качество и эффективность осмотра места происшествия зависит от организованности, планомерности и последовательности его проведения.

В ходе осмотра места происшествия по делам о кражах решаются следующие задачи: установить пути подхода (отхода) преступника к месту кражи; распознать действия преступника на месте происшествия, определить способ и средства проникновения на место кражи; установить время совершения кражи; определить количество лиц, принимавших участие в совершении кражи, их пол, возраст, наличие профессиональных навыков; установить вид и количество похищенного, место его хранения; установить обстоятельства, свидетельствующие о возможной инсценировке кражи.

В связи с тем что обнаружение, фиксация и изъятие следов на месте кражи требуют применения специальных средств, к участию в осмотре места происшествия должен быть привлечен специалист в области криминалистики.

Деятельность специалиста-криминалиста, участвующего в осмотре места происшествия, целесообразно разделить на три стадии: подготовительную, рабочую и заключительную.

На подготовительной стадии специалист-криминалист, получив задание на участие в осмотре места происшествия, прежде всего должен выяснить вид преступления, место, время, способ его совершения, предполагаемый объем работы. На основании анализа полученных данных он определяет план своих действий, обеспечивающий выполнение поставленных перед ним задач. Знакомясь с местом происшествия, специалист оказывает помощь следователю в определении границ осмотра, объема работы на месте происшествия, последовательности действий по обнаружению, фиксации и изъятию следов и иных материальных

объектов, в выборе способа проведения осмотра, составлении плана проведения осмотра.

Особенностью границы осмотра места кражи из частного домовладения является необходимость расширения обследуемой территории за счет включения прилегающей местности, в том числе предполагаемых путей отхода преступников. Для того чтобы скрыть следы преступления, преступники, уходя с места преступления, стремятся избавиться от орудий взлома и предметов, использовавшихся в качестве орудий взлома. Похищенные в результате кражи вещи преступники часто осматривают недалеко от места кражи, выбрасывают упаковку и малоценное имущество.

Приступая к работе на месте происшествия, специалист изучает обстоятельства происшествия, вероятные пути проникновения преступника на место совершения преступления и ухода с него, состояние запирающих устройств, место нахождения и состояние предметов на месте происшествия, круг лиц, имевших доступ к предметам на месте происшествия, время последней уборки помещения, принятые меры по обеспечению сохранности следовой информации на месте происшествия.

Для фиксации обстановки и следов преступления специалист проводит фотосъемку общего вида помещения, в котором совершено преступление, по правилам судебной фотографии, т. е. производит ориентировочную, обзорную, узловую и детальную съемку.

При наружном осмотре и изучении помещения особое внимание обращают на выявленные места проникновения преступника в помещение с целью обнаружения предметов, приспособлений, применявшихся для этого.

Следовая картина на месте происшествия напрямую зависит от способа совершения преступления, конструктивных особенностей запирающих устройств, применявшихся для их вскрытия предметов, особенностей разрушаемых преград и многих других факторов.

Для установления путей подхода и отхода преступников, способа проникновения в помещение специалист осматривает местность вокруг места происшествия. И в соответствии с предполагаемым маршрутом движения преступников осуществляет поиск следов обуви, транспортных средств, предметов, оставленных преступником.

Установив способ проникновения преступника, специалист моделирует его действия для преодоления преграды и в соответствии с этим осуществляет поиск следов, которые мог оставить преступник.

В начале осмотра с целью отыскания биологических следов обязательно необходимо осмотреть глазки дверей квартиры, в которой совершена кража, и соседних квартир.

На проникновение в помещение путем подбора ключа или отпирание замка с помощью отмычки указывают, во-первых, царапины, небольшие вмятины и следы соскоба металла около скважины для ключа, во-вторых, повреждения отдельных частей замка (ключевого упора, пружины сныча и др.). Если входная дверь открыта путем подбора ключа или отмычки, то образуются: следы обуви возле двери, следы рук возле замков на двери, дверной коробке и на ручке двери, следы на замке (его частях).

При осмотре врезного замка обращают внимание на положение ригеля и наличие на нем и вокруг царапин. С целью обнаружения таких же следов осматривают запорную планку, на которой вокруг гнезда для головки ригеля могут быть царапины, образующиеся при открывании врезного замка путем отжима ригеля. При разрушении врезного замка осуществляют поиск следов как на его коробе, так и на частях внутреннего механизма.

Не следует предпринимать попытки отпирания или запирания замка обнаруженными на месте происшествия ключами, отмычками и другими приспособлениями, так как при этом могут быть уничтожены или повреждены следы, оставленные подбирившимися ключами либо отмычкой, а также может быть изменено соотношение деталей механизма замка, в связи с чем осложнится проведение трассологической экспертизы.

Если дверь взломана или открыта путем отжима с применением орудий взлома, то необходимо осуществлять поиск следов обуви возле двери, следов орудий взлома на дверной коробке, двери, запорной планке и ригеле замка.

При изучении следов взлома или отжима двери специалист определяет: с какой стороны производился взлом или отжим; какого рода и вида орудия при этом применялись; механизм слеодообразования; положение орудия взлома в момент слеодообразования; если орудие взлома не обнаружено на месте происшествия, то специалист определяет, каким предметом могли быть оставлены следы.

В зависимости от места обнаружения следов орудий взлома и инструментов последние подразделяются на следы, образованные на замках и запорных устройствах, и следы, образованные при взломе различных преград (дверей, окон, стен, полов).

Признаками отжима или взлома двери является наличие следов, образовавшихся в результате применения орудий взлома на двери. В частности, о взломе путем отжима двери свидетельствуют объемные следы в виде оттисков орудий взлома на внутренней поверхности дверной коробки и на торцевой части дверного полотна, а также следы скольжения,

образовавшиеся на этих деталях в результате помещения между ними орудий взлома.

Поверхностные следы отжима и взлома могут образовываться за счет наслоения на следовоспринимающую поверхность различных веществ (масла, металла, ржавчины, краски), находящихся на инструментах или орудиях взлома. Они могут возникнуть также от контакта инструмента отжима или взлома с поверхностью объекта, на котором находилось какое-либо вещество (краска, смазочные материалы). В этом случае на поверхности объекта возникают следы отслоения.

Осматривая взломанные замки, а также замки с различными неисправностями, нужно обратить внимание на признаки, указывающие на давность их происхождения. Установление давности происхождения взломов и неисправностей в замках иногда помогает выяснить фактические обстоятельства дела (имело ли место преступление или оно симулировано). Кроме того, если замок или его внутренние запоры взломаны, то нужно проверить, возможен ли такой взлом или отпирание их с наружной стороны с учетом конкретных обстоятельств дела. Двери могут быть взломаны преступником и без специальных технических приспособлений.

Если замок вскрыт с помощью проворота, то специалисту необходимо осмотреть замки дверей близлежащих квартир с целью проверки, не повреждены ли замки данных квартир таким способом.

Если способом проникновения в помещение является вырывание или перепиливание дверной накладки, пробоя либо дужки навесного замка, то перечисленные детали и предметы осматриваются с целью определения инструмента, который использовался для преодоления преграды. Как правило, для вырывания дверной накладки, пробоя или дужки замка применяются ломы и монтировки, в результате чего на косяке двери вокруг пробоя или на дверном полотне возле дверной накладки образуются вмятины, а непосредственно на пробое или на дверной накладке – царапины и следы соскоба металла.

Если местом проникновения является окно, то на нем остаются следы: обуви и рук на подоконнике, рук или орудий взлома (если оно взломано) на обвязке рамы, рук, крови на стеклах. Если стекло разбито или выдавлено, необходимо попытаться сложить осколки таким образом, чтобы получить «целое» стекло, для определения стороны, с которой оно разбито или выдавлено.

Если местом проникновения является балкон (лоджия), то необходимо установить наружное и внутреннее состояние балконного ограждения, решеток и застекленных рам (если они имеются на балконе), перил,

пожарной лестницы (если она проходит через балкон потерпевшего). Необходимо: оценить месторасположение балкона относительно балконов соседей, зарешеченных окон нижних этажей, пожарной лестницы, так как, возможно, преступник проник в помещение через соседние балконы или по оконным решеткам. Наличие привязанных к перилам веревок дает представление о способе ухода преступника.

Если имеются предположения, что преступник проник на балкон, спустившись с крыши, нужно расширить границы осмотра и осмотреть крышу здания, где могут быть остатки веревок, следы их крепления к неподвижным предметам. Кроме того, целесообразно осмотреть двери люков, ведущих на чердак или крышу, через которые проникли преступники, так как на перекушенных дужках замка отображаются особенности режущей кромки инструмента, а на поверхности люков могут находиться следы рук. На чердаке и на крыше в ряде случаев обнаруживаются следы курения, слюны, мочи, обуви преступников.

Если местом проникновения является стена, потолочное перекрытие, пол, то на них остаются следы: обуви в месте проникновения или около него; орудий взлома на стенках пролома, отдельных кирпичках, деревянных отщепках, отделившихся во время взлома; рук на стенках отверстия, вокруг него, на орудиях взлома (если они оставлены на месте преступления).

Если для проникновения в помещение выбивалась дверь, то на ее поверхности могут остаться объемные следы орудия, которым наносились удары.

При выбивании двери ударами частей тела на ней могут остаться микроволокна одежды преступника, следы его обуви. При отсутствии явных следов взлома следует тщательно осмотреть дверную коробку с целью обнаружения возможных следов применения домкрата или иного приспособления для раздвижения дверной коробки. Признаком применения таких приспособлений является также нарушение угловых соединений деталей дверной коробки.

В случае проникновения в помещение путем проламывания, разрушения и распиливания дверей, стен, пола и потолка для определения вида примененного инструмента следует изучить и зафиксировать в протоколе осмотра места происшествия:

следы пролома (разруба), которые чаще всего остаются на неразрушенной части преграды и представляют собой плоские участки с отображением индивидуальных признаков режущей кромки лезвия топора, лома, стамески или долота в виде чередующихся валиков и бороздок;

профиль канавки распила и ее стенок, на которых отображаются следы в виде уступов, вызванных разводом зубьев пилы или их смещением.

Размещение этих уступов, а также следы от заклепок рукоятки пилы и других выступающих ее частей на поврежденной преграде могут указать направление спила;

оставшиеся на неразрушенной преграде и на отдельных ее фрагментах следы в виде краски, ржавчины, жировой смазки, мела и других веществ, отслоившихся от орудия взлома.

При всех вышеперечисленных способах проникновения в помещение возможно наличие следов пальцев рук на кнопке звонка, так как преступники перед совершением кражи проверяют наличие в квартире хозяев.

Следы отжима и взлома двери, замка и оконных рам фотографируются способами узловой и детальной фотосъемки; изымаются отслоившиеся, отколовшиеся частицы древесины; изымается запирающее устройство, если оно приведено в нерабочее состояние. При невозможности изъять запирающее устройство и при наличии на нем следов воздействия орудиями, инструментами взлома изымаются их следы. Копии следов изымаются с двери, дверной коробки, наличника и других частей дверной коробки, металлических хранилищ ценностей (сейфов, металлических ящиков).

При обнаружении на месте происшествия орудий взлома их внимательно осматривают, устанавливают функциональное назначение, размеры, наличие заводских клейм, каких-либо надписей, отличительных признаков, наслоений посторонних веществ, проводят мероприятия по обнаружению и изъятию имеющихся на них следов рук, возможно также изъятие с них запаховых следов.

Крайне важно при осмотре места происшествия серьезное внимание уделить поиску микрообъектов (частиц волокон одежды, биологических следов), доказательственное значение которых очень велико.

Начав осмотр помещения, специалист вместе со следователем должен сделать предварительный обзор обстановки места преступления и произвести фотосъемку по правилам криминалистической фотографии.

Перед началом динамической стадии осмотра места происшествия специалист должен мысленно моделировать возможные действия преступника. Это поможет специалисту правильно сориентироваться на месте преступления, определить последовательность осмотра объектов.

При осмотре места кражи не следует забывать о ее возможной инсценировке и выявлении признаков кражи. При этом обращают внимание на место проникновения в помещение предполагаемого лица, расположение следов пальцев рук на внутренней или внешней поверхности стекла окна, двери, направление следов обуви, место расположения следов

орудий взлома на ригеле замка, дверной накладке, косяках двери, направлении распила преграды, если таковой имеется, и т. д. Среди таких признаков при взломе помещения изнутри могут быть отсутствие следов, сопутствующих взлому (опилки, остающиеся при перепиливании дужки навесного замка и т. п.); излишний беспорядок в помещении; размеры пролома меньших габаритов, чем похищенные предметы, и др.

Следует также иметь в виду, что преступник может инсценировать обстановку (например, умышленно удалить опилки, образовавшиеся в результате перепиливания дужки замка).

На заключительной стадии осмотра с целью решения вопроса об относимости следов к событию преступления (происшествия) и целесообразности их изъятия на месте происшествия (с учетом имеющейся квалификации) проводится предварительное исследование следов. Его результаты доводятся до сведения лица, проводящего осмотр места происшествия, и оперативного сотрудника правоохранительного органа. В процессе предварительного исследования следов запрещается применять разрушающие методы, которые изменяют свойства следов (форму, количество, размеры, состав, цвет и др.), что может повлиять на результаты последующих экспертных исследований.

Обнаруженные следы фиксируются, специалист оказывает содействие лицу, производящему осмотр места происшествия, в описании и упаковке изъятых следов и иных материальных объектов, получении образцов для сравнительного исследования.

УДК 343.98

Б.В. Асаёнок

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ КАК ОДИН ИЗ КРИТЕРИЕВ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Криминалистика, понимаемая в классическом контексте как наука, имеющая своим предметом процесс раскрытия, расследования и предупреждения преступлений, имеет широкую сферу применения. Криминалистические знания в той либо иной степени получили распространение в различных видах правоохранительной деятельности. Сам факт их использования в административном процессе, пенитенциарной деятельности и в некоторых иных сферах признается учеными-криминалистами и приводится в качестве позитивного элемента универсальности кри-

миналистического знания. Однако если криминалистические знания в различных сферах правоохранительной деятельности не только используются напрямую, но и трансформируются, приспособляясь к ее специфике, то теория криминалистики часто остается безучастной к формированию новых видов криминалистического знания, отличных от уже существующих.

Речь прежде всего идет о предмете криминалистики. Традиционно он понимается как совокупность трех видов закономерностей: механизма преступления, образования следов преступления, работы с доказательствами. И если мы говорим об использовании криминалистических знаний для расследования самых разных (пусть лишь недавно криминализованных) деяний, то классическая теория криминалистики соглашается с тем, что это предмет данной науки. Если же речь идет о деятельности, не связанной напрямую с раскрытием и расследованием преступлений, то в большинстве случаев таким видам деятельности в криминалистической «прописке» отказывается.

Такой взгляд представляется несколько некорректным. Использование криминалистических средств и методов в качестве неотъемлемого элемента того или иного вида деятельности определяет криминалистический характер этой деятельности. Какая же наука должна исследовать такую деятельность? С точки зрения отдельных представителей классической криминалистики, какая угодно, только не криминалистика. Отсутствие же методологической базы в исследовании порядка осуществления разных видов правоохранительной деятельности вызывает «расползание» единых по своей природе криминалистических знаний по иным прикладным юридическим (и не только) наукам. Примером этого стали попытки алгоритмизации административного процесса в зависимости от вида административных правонарушений, рассмотрение криминалистических знаний через призму тактики пограничной службы, таможенного дела и т. п. Эти знания, несколько трансформируясь, включаются в предмет иных сфер научного знания, что не приводит к утрате их криминалистического содержания, но лишает возможности их системного, методологически обоснованного применения.

К примеру, изъятие следов нарушителя государственной границы в административном и уголовном процессе по порядку применения именно криминалистических рекомендаций будет единым. Порядок осуществления личного таможенного досмотра, личного обыска задержанного в административном и уголовном процессе также не отличается по тактике его осуществления. Однако имеются попытки считать некоторые криминалистические рекомендации то элементом тактики пограничной службы, то элементом таможенного дела и т. п.